

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIII - Nº 6 - MADRID, 1ª quincena de marzo de 1963 - Precio: 1 Pta.

¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD  
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE  
(Estación Pirenaica)

De 7 a 7 y media de la mañana, por campos de onda de 24, 26 y 30 m.

De 5 y media de la tarde a 12 y media de la noche, por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.

Oigan también los domingos los PROGRAMAS DE SOBREMESA:

De una y cuarto a dos y cuarto de la tarde, por campos de onda de 24, 26 y 30 metros.

## CRECE LA LUCHA POR EL PAN Y LA LIBERTAD

UN ambiente tenso, cargado de materia explosiva se respira en todo el país. Penetra hondamente en la conciencia de las masas trabajadoras la idea de que hay que conquistar las libertades democráticas y mejorar sus condiciones materiales de vida.

Aunque sea sucintamente, vamos a parar la atención en algunas de las acciones obreras y populares acaecidas en estos últimos tres meses, las cuales, si las contemplamos separadamente, pueden parecer que no tienen mucha importancia, pero que, examinadas en su conjunto, muestran ese ambiente tenso, cargado de materia explosiva a que nos referimos al comienzo de este artículo.

El gobierno, al decretar el salario mínimo de 60 pesetas pensó dar un frenazo a la lucha huelguística de los trabajadores. Pero no ha sido así. A los plantos y huelgas parciales que se venían produciendo en numerosas empresas de Euzkadi, Cataluña, Murcia, Andalucía, Asturias, ahora se añaden nuevas acciones en empresas como la « Pegaso » de Madrid, « Electromecánica » de Córdoba, en « Agromán » de Sevilla, en varias de Guipúzcoa y en otras provincias, en las que los trabajadores exigen que a los obreros calificados se les aumente el salario en la proporción que le corresponde al mínimo establecido. Las empresas son hervideros de malestar y descontento, en las que, con gran frecuencia, surgen acciones de protesta, plantos y huelgas parciales orientadas a imponer la aplicación del salario mínimo, los aumentos correspondientes según categoría profesional y negándose a que les supriman las primas por incentivo y pagas extraordinarias que ya tenían conquistadas y que el gobierno ha autorizado a la patronal a anular.

También los estudiantes están en movimiento en varias universidades. En Canarias durante varios días hicieron manifestaciones de masas para protestar contra la subida de las tarifas del transporte público, en las que hubo choque con la fuerza pública y destrozaron 20 autobuses y microbuses, logrando que dicha elevación de tarifas se anulase por el gobierno. Los de Coruña también se manifestaron en protesta por la subida de las tarifas del transporte público, alcanzando que esa subida no les afectara a ellos. Hubo otra manifestación en Santiago de Compostela, en la que los estudiantes protestaron contra el asesinato de un campesino por la guardia civil en la aldea de Mazaricos.

Manifestaciones de obreros agrícolas

Por Antonio MIJE

sin trabajo se han producido en la Rinconada (Sevilla) y en otros pueblos de Andalucía. En la Rinconada consiguieron que les dieran trabajo por algún tiempo.

La escandalosa alza de los precios está provocando la cólera en los hogares proletarios y particularmente en las mujeres, las cuales, en los mercados y barriadas, echan fuego « contra tantos ladrones » como ellas dicen, señalando a los jefes franquistas, que son los culpables de la abusiva carestía de la vida.

Las reclamaciones del personal de correos y telégrafos, de los maestros de escuela, se han venido multiplicando y continúan exigiendo aumentos de sueldos.

Contra las jurisdicciones especiales, aplicadas a los demócratas por « delito » de opinión, se manifiestan en sendos escritos cientos de abogados madrileños, más de ciento cincuenta médicos, abogados, escritores y hombres de profesiones liberales de Barcelona. Los candidatos falangistas al puesto de Decano han sido derrotados en las elecciones habidas en los Colegios de abogados de Barcelona, Coruña y Valencia.

Conferencias como la pronunciada por el profesor Aranguren en Barcelona, en favor de la paz, atraen a numeroso público, que las convierten en manifestaciones de los sentimientos del pueblo por la paz.

En « Juventud Obrera », de febrero, el presidente de las Hermandades obreras de Acción Católica, se manifiesta en favor de sindicatos independientes de los patronos y del Estado y por el derecho de huelga.

Ante los Consejos de guerra la juventud se yergue y en el celebrado contra los obreros de « Ericson » y « Construcciones Aeronáuticas » de Getafe, Madrid, el obrero Tordesillas vitorea al Partido Comunista acompañado de insistentes aclamaciones del público que llenaba la sala del tribunal militar, hasta que el presidente ordena que sea desalojada. Pero los cientos de obreros que fueron desalojados se reagruparon y en manifestación se dirigieron a saludar a sus compañeros cuando salían conducidos del tribunal de la calle del Reloj a Carabanchel.

Acciones como éstas y muchas otras que podíamos exponer, son características de la voluntad de lucha de los trabajadores por sus reivindicaciones económicas y libertades políticas, son manifestaciones del deseo de los trabajadores y de capas medias de producir cambios políticos en el país. Y esto es fundamental para el desarrollo y la ampliación del movimiento de masas.

Se observa una mayor preocupación política que se manifiesta en asambleas, reuniones, coloquios, exposiciones, donde destaca el anhelo de tener libertad. La libertad que Franco reprime pero que las

(pasa a la página 2)

En solidaridad con los mineros franceses en huelga

### MENSAJE A LA C.G.T., A LA C.F.T.C., A LA C.G.T.-F.O.

**Q** UERIDOS camaradas: La Oposición Sindical Obrera de Asturias, Madrid, Cataluña, Euzkadi y Andalucía, en nombre de todos los trabajadores españoles, expresa a través vuestra su plena solidaridad y apoyo a la admirable huelga que libran en estos momentos los valerosos mineros franceses. Queremos éstos sepan que los trabajadores de España, a despecho de la dictadura fascista, de la represión y el terror, por encima de las fronteras, nos consideramos hermanados con su acción que nos sirve a nosotros mismos de estímulo y ejemplo.

Pese a las dificultades económicas en que nos desenvolvemos, dada la situación de miseria de nuestros trabajadores, y aunque sólo tenga un carácter simbólico, hemos decidido enviaros 50.000 pesetas como contribución modesta pero fraternal para el fondo de huelga de los mineros franceses. Si en España hubiese libertad no serían sólo 50.000 ptas, sino muchos los millones de pesetas que los mineros de Asturias y los trabajadores españoles harían llegar a los mineros franceses.

Nuestro delegado en el exterior entregará nuestro donativo a la Comisión Administrativa de la C.G.T.

¡Hermanos mineros de Francia! ¡Adelante hasta vuestra victoria! ¡Vivan los valerosos mineros franceses! ¡Viva la solidaridad internacional de los trabajadores!

La Oposición Sindical Obrera  
de Asturias, Madrid, Cataluña,  
Euzkadi y Andalucía.

6 de marzo de 1963

# SOBRE EL ULTIMO CONSEJO NACIONAL DEL S.E.U.

La reunión, celebrada en Cuenca, del último Consejo Nacional del S.E.U. reviste indudable importancia. En primer lugar, porque asistieron a sus sesiones —hecho que hasta ahora nunca se había producido— delegados elegidos por algunas Cámaras de Distrito. En segundo lugar, porque, bajo la presión de las corrientes democráticas estudiantiles, dicho Consejo aprobó algunas resoluciones netamente positivas, en cuanto a la ampliación y fortalecimiento de la representatividad de los cargos del S.E.U., en todos los escalones.

Tiene, por tanto, toda la razón UNIVERSITAT, órgano de los estudiantes del P.S.U. de Cataluña, cuando, en su número de enero, dice que aquellas « resoluciones son una victoria importante en la lucha que todos los universitarios llevamos desde hace años por la democratización del S.E.U. ». Esta justa valoración de los resultados del Consejo Nacional de Cuenca, que hacen suya todas las organizaciones de Estudiantes Comunistas en las diferentes Universidades españolas, debe servir de base a un nuevo desarrollo de la lucha estudiantil de masas, utilizando todas las posibilidades legales, por la democratización del S.E.U. y su transformación en un organismo auténticamente representativo,

## CRECE LA LUCHA...

(viene de la página 1)

masas la van conquistando en dura lucha y con iniciativas fecundas. La crítica política aparece ya hasta en la prensa no por la voluntad de Franco sino porque las masas la expanden. Estamos viviendo una situación preñada de grandes posibilidades para golpear duramente a la dictadura.

Los comunistas y otras fuerzas antifranquistas, los trabajadores de vanguardia, los estudiantes más politizados y rebeldes, los intelectuales inconformistas tienen, en esta situación, pruebas evidentes del estado de ánimo de las masas que permiten apreciar las condiciones políticas favorables que existen para la organización de la huelga general política. Cuando existe un ambiente tan amplio de descontento la organización ocupa una plaza de primer orden en la tarea de preparar el gran movimiento de masas que será la huelga general política.

No será la represión la que podrá impedirle, pese a que Franco quiere contrarrestar la acción de las masas haciendo comparecer ante los Consejos de guerra a decenas de comunistas, miembros del F.L.P., católicos y a otros antifranquistas, como ha hecho estas semanas pasadas.

Con toda decisión, los comunistas debemos estudiar concretamente, en cada lugar, las condiciones para el desarrollo de la lucha de los trabajadores, de los estudiantes, de las masas campesinas, por sus reivindicaciones económicas y políticas, enfilada a desembocar en la huelga general política.

Por Federico SANCHEZ

independiente del poder estatal y de los organismos políticos del Movimiento.

¿A qué se deben los resultados importantes, aunque parciales, conseguidos en Cuenca?

Es evidente que no surgen de la nada. Es evidente que se deben, en primer lugar, a la propia movilización de los estudiantes en torno a los objetivos democráticos, tanto académicos y culturales como políticos, de su lucha. Esta lucha, desde que en septiembre de 1961 el « decreto de reorganización del S.E.U. » pretendió mermar aún más la escasa representatividad y autenticidad de los organismos sindicales estudiantiles, ha conocido diversas fases y se ha ido ampliando paulatinamente. A fines del curso de 1962 la Cámara de la Facultad de Ciencias Económicas y Políticas de Madrid aprobó un « estudio sobre el decreto », que tuvo que ser impreso por los organismos del D.U. y que constituye una denuncia vigorosa y exhaustiva del actual sistema. Ulteriormente, a comienzos del curso actual, las Cámaras de Ingenieros, de Económicas y de Arquitectura de Barcelona se pronunciaron en sentido análogo. En Cuenca, asimismo, tuvo que tenerse en cuenta el informe presentado por doce Facultades y Escuelas de la Universidad de Barcelona.

Todas estas acciones, además se enmarcan en el desarrollo creciente de las manifestaciones de masa, combativas, organizadas a lo largo de los últimos meses por los estudiantes de Madrid, Barcelona, Canarias, Galicia, etc. Manifestaciones que ponen de relieve no sólo el auge paulatino de la conciencia democrática de los estudiantes, sino también su solidaridad

activa con la lucha general de las masas populares contra la dictadura.

En estas condiciones, y teniendo a la vista no sólo los hechos anteriormente mencionados, sino asimismo la situación misma del régimen, después de las grandes acciones obreras de la primavera pasada, parece posible y necesario plantear de nuevo, con toda fuerza, como uno de los objetivos asequibles, la lucha por la celebración de un Congreso Democrático del S.E.U. En un Congreso semejante, compuesto por delegados auténticamente representativos y libremente elegidos por las Cámaras de Distrito de todas las Universidades españolas, podrían discutirse todos los problemas de la reorganización democrática del S.E.U. y elaborarse los puntos fundamentales de un programa de reforma universitaria, que viniese a completar, reforzar y alentar la actividad que, bajo ese lema, ya están desarrollando núcleos decisivos de catedráticos y auxiliares de la Universidad española.

La orientación hacia un Congreso Democrático del S.E.U., pensamos que no es mera consigna de agitación. Existen posibilidades reales de conseguirlo, si se movilizan todas las fuerzas de las organizaciones clandestinas unitarias de la oposición estudiantil (FUDE, CCU y demás), si se saben utilizar inteligente y combativamente todas las posibilidades legales —que el último Consejo Nacional del S.E.U. acaba de poner nuevamente de relieve— hasta que la gran mayoría de los universitarios hagan suya y exijan la celebración de dicho Congreso.

Esto es, entre las enseñanzas que pueden sacarse del Consejo Nacional de Cuenca, lo que queremos destacar: la posibilidad real de situar el objetivo de un Congreso Democrático del S.E.U. en el centro mismo de la actividad universitaria de oposición del próximo período.

## AYUDA AL PARTIDO

Del grupo « Bandera Roja », de Murcia, 575 Pts. — De Manuel, un comerciante de Madrid, 1.500 Pts. — De unos buenos amigos de Madrid, 110 Pts. — De una vieja ama de casa y su hija, de Madrid, 60 Pts. — De una joven muchacha antifranquista de Madrid, 50 Pts. — De un industrial, M.A., de V., 400 Pts. — De los presos políticos, en ayuda a Mundo Obrero, 20.352,75 Pts. — De J.R.S. (dos envíos de 500 Pts), 1.000 Pts. — De S.R.C., 500 Pts. — De J.G.L., emigrante, desde Suecia, 200 Pts. — De T.A.T., desde Campo de Gibraltar, 50 Pts. — De 5 camaradas de Artajona, 25 Pts. — De un oyente de Navarra, R.A.M., 50 Pts. — De un grupo de españoles residentes en Moscú, 960 Pts. — De varios miembros del C.E., C.C. y colaboradores, 5.700 Pts. — De Grupo Metalúrgico-Marino de Guipúzcoa, 300 Pts. — De Pepe Luis, de Vitoria, 25 Pts. — De Don Juan y su mujer, que piden su ingreso en el Partido, 400 Pts. — Del amigo A.S., de la provincia de Cáceres, 100 Pts. — Del nuevo comunista gallego, S.N.Z.,

de Oviedo, 25 Pts. — De Horacio Durruti, 25 Pts. — De « Cohetes y Paz », 244 Pts. — De Juan Plaza, en Francia, 60 Pts. — De M.A.R., 100 Pts. — De « El Pajarito », de Alemania, 5 Marcos. — De un oyente de Wellestirheine (Alemania) 10 Marcos. — Del camarada F.S., de Viena, 500 Chelines. — De los mineros de Kouribga (Marruecos), en honor al 67 aniversario de la camarada Dolores Ibárruri, 4.500 Pts. — De M.L., de Bruselas (dos envíos), 13,50 dólares. — De M.P., de Remscheid (Alemania), 20 Marcos. — de F. V., de Mulhouse (Francia) (en tres envíos), 6 dólares. — De P.G., de Bruselas (dos envíos), 2 dólares. — De J.C., de Bruselas, 1,80 dólares. — De M.M., de Bruselas, 5,54 dólares. — De M.F., de Bruselas, 6,65 dólares. — De M.B., de Suiza, 5,54 dólares. — Recaudado por los camaradas de América del Sur para la Suscripción Nacional, 756.000 Pesetas. — De los camaradas de Asturias, 11.100 Pts.

1º de marzo de 1963.

# ¡ LAS INUNDACIONES TAMBIEN TIENEN UN RESPONSABLE !

UNA vez más, seis provincias andaluzas han sido devastadas por las inundaciones.

Ciento veinte y seis mil hectáreas de regadío invadidas por las aguas; miles de familias lo han perdido todo, el pedazo de huerta, el ganado, el hogar, los enseres y el pan; doscientos veinte mil obreros agrícolas están sin trabajo ya va para tres meses.

Las autoridades no se ponen de acuerdo al evaluar el balance provisional del nuevo desastre. Vigón, ministro de Obras Públicas, habla en las Cortes de 2.988 millones de pesetas. ABC, el primero de marzo le contradice y sostiene la cifra avanzada en sus columnas: 3.400 millones. Los gobernadores, por su parte, lo cifran en 3.687 millones.

Pero todos estos balances sólo recogen los daños aparentes. Ninguno tiene en cuenta las pérdidas sufridas en miles de hogares modestos; los jornales dejados de percibir por los trabajadores; la suma infinita de sufrimientos, de calamidades, soportados por el pueblo.

Toda la atención de Fraga Iribarne, el ministro de Información el ministro de la « liberalización » a estilo franquista, ha estado concentrada en un punto, en un solo punto: que ningún periódico deje escapar una palabra sobre la cuestión capital de las responsabilidades; que nadie recuerde las promesas pasadas, hechas hace seis meses, hace un año, hace quince años, con ocasión de otros desastres; que la verdad quede también inundada bajo un torrente de detalles dramáticos.

Pero el pueblo no olvida las solemnes promesas reiteradas mil veces; sabe cómo las inundaciones podrían ser evitadas; conoce al responsable.

Así se explica el singular viaje que Franco ha realizado por Andalucía. En dos días ha recorrido las seis provincias afectadas. Como una tromba, el cortejo oficial ha atravesado los campos maltrechos, los pueblos siniestrados. Seiscientos kilómetros en cada jornada. Franco ha atravesado Andalucía como alma que lleva el diablo. Teme al pueblo, percibe su ira y su odio.

En el único discurso que ha pronunciado en Ecija, ha intentado justificarse y, una vez más, ha hecho promesas solemnes. Pero —como dice el proverbio— sus palabras titubeantes sólo han servido para « mentar la cuerda en casa del ahorcado »:

« En el plazo de dos años esto no hubiera podido suceder porque todas las previsiones estaban tomadas y el pantano de Iznajar habría recogido las aguas del Genil librando de amenazas a los ribereños. Pero no es eso solamente: diez pantanos están ya sujetando al Guadalquivir y en proyecto y marcha otros diez más, que agotarán las previsiones para que estos hechos no puedan repetirse. »

Los diez pantanos construídos, estaban

ya terminados o en construcción muy avanzada, cuando Franco inició su reinado; los diez « en proyecto o en marcha », figuraban ya en el Plan General de Obras Públicas aprobado por Decreto-ley de 11 de abril de 1939. Todos, de acuerdo con el Plan, debían estar en servicio antes de 1954.

¿Quién sino la Dictadura, que domina al país desde hace 25 años, es responsable del retraso?

Pero, hablemos más concretamente, con pelos y señales, del pantano de Iznajar para decir precisamente lo que trata de enterrar por todos los medios la censura de Franco-Iribarne.

Ocupaba el tercer lugar entre los previstos en la cuenca del Guadalquivir, en el citado Plan de 1939. Como todos los demás tenía, pues, que estar terminado antes de 1954.

Permaneció en el más completo olvido durante 14 años. Hubo que esperar hasta el 16 de diciembre de 1953 para que una Orden ministerial aprobase el proyecto del pantano.

Dos nuevos años de espera. El Decreto de 22 abril de 1955 autoriza al ministro de Obras Públicas a celebrar el concurso para su construcción. El Conde de Valledano, ministro por entonces, dijo comentando este decreto:

« El pantano de Iznajar regulará la cuenca del Guadalquivir, permitiendo abordar el riego de la parte baja de esta ribera y evitar las inundaciones en Sevilla, ocasionadas por su afluente más importante, que es el Genil. »

Como ven ustedes, la importancia y el papel del pantano de Iznajar han estado siempre perfectamente claros.

En octubre de 1955 se adjudica la construcción del pantano a las empresas: « Obras y Construcciones Industriales, S.A. » y « San Román, S.A. » por un im-

porte de 605 millones de pesetas. La obra tenía que estar terminada en el plazo de 70 meses.

¿Quiénes recibieron la adjudicación de este espléndido contrato, el más importante de los otorgados en España?

« Obras y Construcciones Industriales, S.A. » es una empresa del Banco Urquijo y su presidente es José María de Urquijo y Landecho. En cuanto a « San Román, S.A. », su presidente es Ricardo Goizueta Díaz, socio de Nicolás Franco, su mano derecha en el no menos fabuloso negocio que ha representado la ascensión y la quiebra de « Manufacturas Metálicas Madrileñas ».

La cabeza de la oligarquía y la familia del Caudillo. ¡He ahí los beneficiarios de la adjudicación del concurso para la construcción del pantano de Iznajar, en 1955!

¿Qué ha pasado desde entonces con el pantano? Misterio absoluto. En el mapa oficial de España, publicado en diciembre de 1959 por el Ministerio de Obras Públicas, figuraba ya un precioso lago azul en el lugar del emplazamiento del pantano. Sin embargo, el 16 de diciembre de 1961, « El Economista », publicaba el sorprendente suelto siguiente:

« Se han encontrado dificultades para la construcción de la presa del pantano de Iznajar y es posible que haya que cambiar el proyecto o variar el emplazamiento. Se ha pensado en sustituir la presa de hormigón por una de tierra. »

Desde entonces, nuevo silencio. ¿Qué escándalo se oculta bajo estos hechos? ¿Qué ha pasado con los 605 millones de pesetas adjudicados en 1955 al Banco Urquijo y a Nicolás Franco para la construcción del pantano de Iznajar? Misterio. Secreto de Estado.

Las inundaciones que, una vez más, han asolado Andalucía, tienen un responsable; un responsable directo, personal e interesado: Franco.

## CONFERENCIA POR LA AMNISTIA DE LOS PRESOS POLITICOS GRIEGOS

El gobierno reaccionario de Caramanlis mantiene en cárceles y campos de deportación a centenares de patriotas griegos, algunos desde 1944. En la isla de Egina, en Corfú y demás prisiones esparcidas por toda Grecia, los presos son tratados sin el menor respeto a su condición de seres humanos. « Nos prohíben vivir como personas... leer, escribir, mirar al sol », escriben los mismos presos denunciando el inhumano régimen a que se les somete, que ha minado gravemente la salud de todos ellos y ya ha costado la vida a muchos.

Para alertar a la opinión mundial y apelar a intensificar la acción contra esta cruel represión, numerosas personalidades de Inglaterra, Francia y otros países de Europa Occidental, han lanzado un llamamiento en favor de una

conferencia por la amnistía y el respeto de los derechos del hombre en Grecia, que tendrá lugar en París los días 23 y 24 de marzo. Han dado su adhesión destacadas personalidades de la vida política y sindical, cultural y artística, movidas por este impulso humanitario de poner fin a los sufrimientos de los presos políticos griegos.

El pueblo español que siente en su propia carne los zarrazos de la represión, que tiene a centenares de sus mejores hijos en las prisiones franquistas, acogerá como cosa propia esta Conferencia y sus nobles propósitos y estará al lado del pueblo griego en la lucha por la amnistía, contra la represión y en defensa de los derechos humanos, pisoteados por la reacción y el fascismo.

# NI RECONDUCCION NI REVISION, DESMANTELAMIENTO

Las amenazas y provocaciones de los imperialistas a Cuba no cesan. Discursos como el del secretario de Defensa de los Estados Unidos y de algunos senadores, el envío de grupos de contrarrevolucionarios armados para organizar sabotajes y asesinatos a la Isla, la captura en aguas del Caribe de barcos pesqueros cubanos y otros actos criminales como éstos, son pruebas evidentes de la actitud agresiva y peligrosa de los círculos más reaccionarios y belicistas de Washington.

Las recientes solemnes declaraciones del camarada Jrushov y del ministro de Defensa de la URSS, Malinovski en defensa de Cuba constituyen una seria advertencia a los Estados Unidos. Y lo es al mismo tiempo, a todos los países en cuyos territorios hay instaladas bases de agresión norteamericanas.

El Mariscal Malinovski dijo en su discurso, con motivo del 45 aniversario de la

creación del Ejército Soviético: « Yo afirmo resueltamente que a los 344 cohetes con que nos amenaza el Sr. Mc Namara responderemos con un golpe simultáneo de cohetes en número varias veces mayor y con tal potencia de las cargas nucleares que, efectivamente, barrerán de la faz de la tierra todos los objetivos y centros industriales y políticos administrativos de los EE.-UU. y destruirán por completo aquellos países que han cedido su territorio para las bases militares norteamericanas ».

Advertencias tan serias como éstas deben hacer reflexionar a los españoles, porque nuestro país podría verse envuelto en la catástrofe termonuclear que se esfuerzan en provocar los dementes imperialistas yanquis.

Ya en la segunda quincena de octubre pasado, en el período de la aguda crisis del Caribe, una sacudida de angustia cruzó

nuestro país de norte a sur. La impresión del gravísimo peligro que se vivía en la provincia de Cádiz y en Madrid, en Sevilla y Zaragoza y en otros muchos lugares, fue enorme. Aquella expresión que se oía en Madrid de « hemos estado a punto de morir achicharrados por culpa de los yanquis » reflejaba, en cierta medida, cómo se había despertado en muchos españoles una idea más clara del inmenso peligro que se cernía sobre su vida y sobre España.

Cuando tanto vienen hablando los jefes franquistas de la revisión de los acuerdos de septiembre de 1953, y hacen ofrecimientos ignominiosos a cambio de un apoyo político y de una ayuda económica cuando los americanos hablan de la reconducción de dichos acuerdos, porque eso es lo que les interesa, es necesario que se oiga la voz del pueblo, **y que los españoles intervengan, con su palabra y su acción para hacer ver a los imperialistas yanquis y a Franco que no quieren ni revisión ni reconducción, sino el desmantelamiento de esas bases.**

Este es el mejor medio para alejar el peligro que supone la existencia de esos enclaves los cuales pueden atraer la muerte y la destrucción.

Ninguna necesidad tiene España de ellos. Y a los jefes, que tanto hablan de amenazas sobre nuestro país, hay que responderles que sí, en efecto, amenaza existe, pero proviene de la instalación de las bases norteamericanas en territorio español.

La acción por el desmantelamiento de las bases es de primera importancia. Acción en ciudades y pueblos agrícolas, en Universidades y empresas, desde la octavilla clandestina hasta el letrero en las paredes desde el envío de delegaciones a las autoridades a las cartas a los periódicos, esplantes y protestas en los lugares de trabajo. Y de manera concreta, en las poblaciones próximas a las instalaciones norteamericanas, hay que hacer sentir la presión popular exigiendo el desmantelamiento de esas instalaciones. Rota no debe servir de base para los submarinos armados de Polaris, ha de ser un clamor de la provincia de Cádiz y de toda España. Lo mismo que Barajas, San Pablo, Morón de la Frontera, Cartagena, Zaragoza y otros lugares deben quedar limpios de fuerzas militares norteamericanas y de las bases que éstas tienen instaladas.

Esta debe ser la gran misión patriótica que debemos proponernos los españoles.

## LA MOVILIZACION INTERNACIONAL CONTRA LA REPRESION FRANQUISTA

EN Europa y América, continúa la protesta de los pueblos contra la represión franquista, los tribunales de excepción y las torturas. La opinión mundial reclama con apremio la amnistía para los presos políticos españoles. El trato brutal a que somete la brigada político-social a los detenidos, los Consejos de guerra que se encadenan uno tras otro, indignan a los trabajadores y demócratas de todos los países. La movilización en defensa de los patriotas españoles abarca a sectores políticos y sociales cada vez más amplios.

En *Brasil*, la campaña ha adquirido gran brío. En asambleas, resoluciones y cartas cursadas a los ministros franquistas, numerosos sindicatos han expresado con vehemencia su protesta contra tanta arbitrariedad. Entre ellos: los de Vigías portuarios, Prácticos de puertos y aviación y de Empresas de distribución cinematográficas de Guanabara; los Sindicatos Nacionales de fogoneros, carpinteros navales y motoristas y conductores de la marina mercante; las federaciones de Teléfonos y Radio, de Obreros tabaqueros, de Gas y electricidad, etc. Al mismo tiempo, los sindicatos brasileños se han dirigido al representante del Brasil en la ONU, rogándole denuncie ante la Comisión de Derechos del Hombre, la violación continua de estos derechos por el Gobierno franquista. La Asociación brasileña de Juristas Demócratas y el Congreso de la Unión Nacional de Estudiantes del Brasil han hecho también patente su protesta.

Los sindicatos *ingleses* manifiestan su solidaridad con el pueblo español. A la Embajada y consulados de España en Inglaterra han llegado múltiples protestas y resoluciones condenando la represión y las torturas. Entre estos sindicatos figuran los de Delineantes de Londres, y la Construcción de Merseyside; las Federaciones de Nottingham, Maldstone, Hull; el sindicato metalúrgico de Slough, Hatfield-Welwin y Brighton, la sección de Dependientes de Comercio de Leeds, etc.

En *Francia*, se han celebrado importantes actos de solidaridad organizados por la CGT y el Socorro Popular Francés en Burdeos, Nîmes, Marsella, Beziers. El Socorro Popular prepara un gran mitin el 7 de abril en la sala de la Mutualité, París. Este organismo ha editado tarjetas con la fotografía de Julián Grimau que, firmadas por numerosas personas de todas las tendencias, se han enviado a la Embajada de España en París. Ha editado tam-

bién un suplemento de su órgano « La Defensa » denunciando la represión y apelando a la lucha por la amnistía. Un grupo de 51 prestigiosos pintores y escritores de arte que encabeza Pablo Picasso, Jean Milhaud, Lurcat, y otros ha firmado un escrito dirigido al Gobierno de Franco reclamando la libertad de Pedro Ardiaca, el doctor Gutiérrez Díaz y el respeto de los Derechos del Hombre proclamados por la ONU.

Desde *Helsinki*, Finlandia, 18 pediatras del Hospital de Niños de esta capital, se han dirigido al Ministro de Justicia reclamando la libertad del Dr. Gutiérrez Díaz, conocido y muy estimado en este Hospital por haber trabajado en él como becario del Consejo de Sanidad de Finlandia.

También en *Italia* son numerosas las manifestaciones en favor de los antifranquistas. Ha tenido gran éxito una exposición de pintura y escultura con la participación de los artistas italianos de más renombre.

Otra exposición similar se ha inaugurado en *La Haya*, Holanda, con gran participación de artistas holandeses y mucha afluencia de público. En *Nueva York*, a iniciativa de la Asociación de Veteranos de la Brigada Abraham Lincoln, a la que han aportado sus obras más de 100 conocidos pintores y escultores americanos, ha tenido lugar otra exposición a beneficio de las víctimas de la represión franquista.

## 8 DE MARZO : DIA INTERNACIONAL DE LA MUJER

CON motivo del Día Internacional de la Mujer, MUNDO OBRERO dirige un entusiasta y fraternal saludo a todas las mujeres de España, a todas las trabajadoras de la ciudad y del campo que luchan por mejores condiciones de vida y de trabajo, por conquistar sus derechos ciudadanos más elementales y desempeñar en la sociedad el papel que les corresponde.

Enviamos nuestro más cariñoso y emocionado saludo a las presas políticas que cumplen condenas injustas; a las madres, esposas, hermanas y novias de los presos políticos, que año tras año sufren y esperan, que tan valientemente luchan por la libertad y la vida de sus seres más queridos.

Como lo demostraron las mujeres de los heroicos mineros asturianos, las intelectuales de Madrid, las obreras que en fábricas y tajos son las más decididas en la defensa de sus intereses y derechos, sabemos que están y estarán siempre al lado de las demócratas y antifranquistas, en nuestra lucha común por poner fin a la dictadura fascista, por limpiar nuestra patria de soldados y de armas yanquis, por conquistar una vida digna en una España libre, independiente, democrática y pacífica.